

Проблема доверия в отношениях родителей и детей как фактор профилактики насилия в семье

Научный руководитель – Верпатова Оксана Юрьевна

Шалыпина Екатерина Андреевна

Студент (бакалавр)

Тверской государственный технический университет, Управления и социальной коммуникации, Социологии и социальных технологий, Тверь, Россия

E-mail: katerina.shalyapina@yandex.ru

Проблема насилия в семье в современной России привлекает все большее внимание. Согласно данным криминалистики, здравоохранения, социологии, прессы, в значительной части российских семей сложился образ жизни, для которого насильственные межличностные отношения становятся нормой, передаются от одного поколения к другому. Главными жертвами семейного насилия являются дети, женщины, инвалиды.

Важным условием профилактики насилия является доверие в отношениях между родителями и детьми. При этом доверие не только залог здоровых родительских отношений, но и шанс узнать о насилии в отношении к ребенку со стороны других людей. Если ребенок не доверяет родителям, боится их - это может привести к сокрытию фактов насилия и усугубления ситуации.

В связи с актуальностью данной проблемы было проведено прикладное социологическое исследование взаимоотношений подростков и родителей, уровня доверия в семьях методом анкетирования. В качестве объекта исследования были выбраны подростки в возрасте 12-17 лет.

На базе полученных данных, можно сказать, что чуть более половины респондентов сложились неплохие взаимоотношения с родителями. Показателями таких отношений выделяют: дружеская атмосфера в семье, слова благодарности и заботы со стороны родителей, желание самих подростков чаще проводить своё свободное время с семьёй и поддерживать хорошие отношения.

Важным показателем доверия со стороны подростков - желание поделиться личными переживаниями. В результате 70% респондентов признались, что не расскажут родителям о симпатии к противоположному полу. Это указывает на низкий уровень доверия и откровенности со стороны подростков.

Около половины респондентов (56%) считают, что их часто наказывают или ругают без видимой на то причины. Также 35% часто после ссоры с родителями хотят уйти из дома. Это может указывать на присутствие психологического или физического насилия со стороны родителей во время ссор, потому что только 32% респондентов рассказали бы родителям о неприятностях в школе. На вопрос о том, влияет ли плохое настроение родителей на то, как они к Вам относятся и как реагируют на информацию о поведении, 42% опрошенных отметили, что настроение родителей часто влияет на их поведение по отношению к детям. Судя по ответам на подобные вопросы, настроение родителей - это решающий фактор, на который ориентируются дети в своих действиях. Большинство подростков ответили, что их поведение и темы разговоров с родителями напрямую зависят от того, в каком настроении пребывают родители. Это значит, что ребёнок не может рассказать о неприятностях, если у его мамы или папы плохое настроение, так как боится получить более жесткое и сильное наказание.

Респондентам была предложена смоделированная ситуация «Представь те, что у Вас появилась своя семья и ребёнок. Ребёнок не слушается Вас и громко бегаёт по дому. Что

Вы сделаете?» Половина опрошенных подростков (55%) отметили, что пойду с ним погулять, чтобы он побегал на улице и потратил энергию. Однако другие варианты предполагали использование элементов психологического насилия (крик, игнорирование) или даже элементы физического насилия. Это свидетельствует, что подростки воспроизводят наиболее знакомые им самим модели родительского поведения, прибегают к решению вопроса способом, наиболее простым с их точки зрения. К сожалению, такой способ часто связан с насилием.

Таким образом, на основании проведенного исследования можно сделать следующие выводы:

- * В семьях довольно низкий уровень доверия и откровенности со стороны подростков.
- * В целом подростки вполне удовлетворены взаимоотношениями с родителями.
- * Настроение родителей - это решающий фактор, на который ориентируются дети в своих действиях. Это значит, что ребёнок не может рассказать о неприятностях, если у его мамы или папы плохое настроение, так как боится получить более жесткое и сильное наказание.

Источники и литература

- 1) Платонова Ю. П. Насилие в семье: особенности психологической реабилитации [Текст] / под ред. Н. М. Платоновой, Ю. П. Платонова. СПб.: Речь, 2014. 225 с
- 2) Тонкопеева Е.Г. Реабилитация жертв домашнего насилия [Текст] / под ред. Тонкопеева Е.Г. Самара: Книга, 2012. 348с.